



西吉县统计局2023年度法治政府建设报告

2023年西吉县统计局以全县学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，深入贯彻落实习近平法治思想，扎实推进统计领域依法治统工作，现将工作情况汇报如下：
一、工作开展情况
     （一）深入学习宣传贯彻落实习近平法治思想
一是坚持领导干部带头学、联系实际学。结合党组理论学习中心组、干部例会和周五集中学习时间，系统化、规范化、精细化学习《习近平法治思想学习纲要》《中国共产党政法工作条例》、传达学习《宁夏回族自治区行政执法监督条例》《行政处罚法》、行政执法三项制度、县委全面依法治县委员会第二次、第五次会议精神,周五集中学习《习近平法治思想学习纲要》。二是通过“学习强国”“干部教育培训网络学院”“法宣在线”等媒介，持续深入学习领会习近平法治思想。三是按照县法治办的统一部署，组织全体干部职工参加法律知识在线考试，并按要求全部完成任务。
（二）切实发挥党领导法治建设制度和工作机制
统计局党组加强对法治建设的组织领导，结合统计局实际组织落实法治建设工作要点，安排制定贯彻落实意见。召开全县统计造假屡禁难绝专项治理工作会议，相关部门（单位）分管负责同志及业务人员、统计局全体干部职工参加了会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要指示批示精神、《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》文件精神及国家统计局“统计造假屡禁难绝专项治理”会议精神，就专项治理工作总体要求、重点任务、组织实施等方面进行了精心谋划部署，强力推动专项治理工作落实。自专项整治以来，《统计源头数据质量核查办法（试行）》，源头治理和核查核实，将数据核查与自查自纠行动有效结合起来，进一步规范统计行为、夯实统计基础。截止目前，共完成数据质量核查249家，上级核查50家，本级核查199家。8月以来，采用“双随机”的方式开展执法检查，共检查2家单位。
（3） 持续加强法制宣传，健全法治制度。
坚持会前学法，开展《统计法》进社区、进农村的宣传活动，借助第五次全国经济普查及各专业培训会，对普查员和调查单位进行《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》等统计法律法规的宣传，引导其铸牢依法统计意识，坚持数出有据。制定八五普法计划和要点，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制要求，结合统计“双随机、一公开”监管和案件查处工作，开展经常性普法宣传，把执法现场作为普法一线阵地，做好对违法单位、调查对象和有关人员的依法统计现场教育工作，将普法宣传融入统计行政执法全过程。并在统计开放日、“12·4”和“12·8”等重要节日和时间节点举办统计法律法规知识竞赛、发放宣传资料、展板等形式开展统计法治宣传工作。增强全民国家意识，弘扬爱国精神。深刻理解《统计法》蕴含的宪法精神，严格落实国家工作人员宪法宣誓组织工作规定。在县委常委会和政府常务会上对习近平总书记关于统计工作重要指示批示和中央关于统计系列重要文件进行专题学习。
二、法治工作存在的问题
(一)统计法治宣传教育还不够到位。学习宣传贯彻中央《意见》《办法》《规定》等文件精神不够深入,统计调查对象依法履行统计法定义务的自觉性和规范性有待进一步提高。
(二)基层基础建设薄弱。由于乡镇、部门、企事业单位对统计工作的重视程度不够,统计人员频繁变动,业务能力不高,这都给统计工作造成一定的困扰。
[bookmark: _GoBack]三、下一步工作计划
法治建设不是一蹴而就的事，是建立一项长效机制长期坚持抓的工作。为深入贯彻落实习近平法治思想，切实增强建设法治政府的使命感和责任感，统计局将继续把法治建设作为一项重要工作来抓，进一步加强学思用贯通：
（一）进一步加强学的广度。把《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想概论》等纳入党组理论学习中心组、干部例会和周五集中学习、“八五”普法的工作重点，系统化、规范化、精细化深入学习，切实提高干部职工学习习近平法治思想的大局意识和责任意识，为做好各项工作出策献力。
（二）进一步加强思的深度。开展专题辅导，邀请专家讲授宪法、行政法、统计法相关内容；党员干部自学，结合专题辅导讲座，认真读原著、学原文、悟原理，深化学思践悟；集中讨论交流，以比学赶超促进学懂弄通做实，引导党员干部深入领会习近平法治思想。
（三）进一步加强用的力度。把法治建设工作与统计工作结合起来，切实做到法治建设宣传教育工作经常抓、月月抓、年年抓，常抓不懈，引导和教育干部职工弘扬法治精神，将法治精神贯彻到实际工作和行动中，形成长效机制。
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