



[bookmark: _GoBack]
西司发〔2021〕12号 

关于印发《西吉县司法行政系统矛盾纠纷
“大排查 大调解 ”专项活动实施方案》的通知

各司法所、人民调解委员会、机关各办（室）：
    现将《西吉县司法行政系统矛盾纠纷“大排查 大调解 ”专项活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。  



西吉县司法局
2021年2月5日
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西吉县司法行政系统
矛盾纠纷“大排查 大调解”专项活动实施方案

为贯彻落实全国司法厅（局）长会议精神、自治区党委全面依法治区委员会办公室《关于坚持发展新时代“枫桥经验”进一步加强调解工作的实施意见》（宁法办发[2020]21号）、自治区司法厅《关于印发<矛盾纠纷“大排查 大调解 ”专项活动实施方案>的通知》（宁司通[2021]8号）和平安西吉建设协调小组办公室《关于进一步加强命案防范工作的通知》文件精神，结合《西吉县2021年重点项目、重点工作、创新性工作责任分工方案》，切实做好我县矛盾纠纷排查化解工作，充分发挥各类调解组织在基层社会治理中的积极作用，为建党100周年营造良好的社会环境。经研究决定，从2021年2月5日起，在全县范围内开展矛盾纠纷排查化解专项活动（以下简称专项活动），现就实施专项活动制定如下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以防范风险、化解矛盾为主线，在坚持发展新时代“枫桥经验”的基础上，探索构建“四位一体”矛盾纠纷化解新机制，打造具有本土特色的矛盾纠纷多元化解“塞上枫桥”工作模式，让人民调解工作更深入的融入基层社会治理格局。通过开展专项活动，人民调解组织职能作用进一步发挥，服务基层社会治理能力进一步提升，切实把各类矛盾纠纷排查在初始、化解在萌芽，最大限度减少各类民转刑案件和群体性事件的发生。
二、工作目标
各司法所、调委会、相关办（室）要以我县构建“四位一体”矛盾纠纷化解新机制为抓手，充分调动人民调解队伍、人民调解组织广泛参与到矛盾纠纷化解活动中，因地制宜细化工作措施，做到抓重点、找疑点、破难点，保证专项活动效果落实到位。力争全年人民调解排查化解疑难复杂矛盾纠纷成功率达到95%以上，努力实现“小矛盾不出村（社区）、大矛盾不出乡（镇）”。
三、工作任务
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（二）突出重点群体。要重点关注进城务工人员、县内移民、下岗职工、失地农民、城乡贫困家庭等特殊群体利益，积极做好调处化解工作，坚决纠正损害群众利益的行为。要特别关注农民工返乡后容易引发的邻里纠纷及因婚姻家庭、婚恋关系引发的矛盾纠纷，严防发生民转刑案件和极端个人事件，切实做好“一杀多人”命案防范工作。要充分发挥法治引导、规范、保障、惩戒作用，善于运用法治思维和法治方式解决问题，真正做到依法化解社会矛盾、依法预防违法犯罪、依法规范社会秩序、依法维护社会稳定。
（三）突出重点时段。重点围绕全国“两会”、春节、“五一”、“七一”、国庆节等重要时间节点和重大活动，加强车站、广场、商场、餐饮娱乐场所等人口密集场地和道路交通、医疗、物业等矛盾纠纷易发多发领域，开展矛盾纠纷大排查，对摸排出的问题列出责任清单，明确责任、限期化解，确保不漏掉任何一个纠纷隐患、不放过任何一个预警信息，不留下一个盲点死角。
四、工作措施
在开展专项活动过程中，各司法所、各调委会、相关办（室）要主动作为，创新落实“四位一体”矛盾纠纷化解新机制，整合资源，多方发力，积极动员社会力量共同参与矛盾纠纷排查化解，促使群体性事件、民转刑案件、群体性上访事件明显减少，矛盾纠纷调解率、调解成功率、协议履行率、人民群众满意率明显提高。
（一）坚持创新思维，建立完善“四位一体”矛盾纠纷化解实体平台。各司法所、调委会、相关办（室）要以我县构建“四位一体”矛盾纠纷化解新机制为契机，着力打造“县级综治与公共法律服务中心、乡镇综治与公共法律服务站、行政村矛盾纠纷调处与公共法律服务室、自然村评理说事与公共法律服务点”的“四位一体”矛盾纠纷化解实体平台，形成全方位、立体式、多层次、多渠道、宽领域的公共法律服务新格局。
一是完善县级综治与公共法律服务中心“信访+法治”建设，坚持用法治思维和法治方式开展信访工作，建立远程法律咨询平台和信访反映平台，引导信访人网上办理信访事项，依法信访，逐步实现从“行政办理”到“依法治理”，打造信访矛盾化解的“疏通器”。
   二是贯彻落实自治区“塞上枫桥”精神。推动“网上枫桥”品牌创建，全力打造乡（镇）综治与公共法律服务站“线上咨询+线下服务”矛盾纠纷化解平台，充分利用公共法律服务自助终端设备资源优势,打通法律为民服务“最后一公里”，实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”的智慧、方便、快捷的法律咨询方式和矛盾纠纷化解模式。
三是完善行政村矛盾纠纷调处与公共法律服务室“法律明白人+律师”平台建设，充分发挥“一村（社区）一法律顾问”人才优势，加大对“法律明白人”的培养，着力提升村民自治水平和矛盾纠纷化解能力；充分发挥法律服务可视电话机作用，实现村级公共法律服务现代化，信息化。
四是试点推行“村组长+评理说事点”。落实“法律明白人”的配备，每个村组至少培养1名“法律明白人”，将他们培养成基层法治建设的骨干和榜样，积极协助乡、村两级调委会开展矛盾纠纷排查、重点人群管控、微小型民事纠纷化解，切实将“村组长+评理说事点”从矛盾纠纷“中转站”变成矛盾纠纷“终点站”，形成开门说事、便民议事、专人管事、评理调事、德法共治的“微矛盾调处点”。
（二）坚持深排细查、全面掌握。要坚持排查在先、关口前移，采取普遍排查和重点排查相结合，定期排查和专项排查相结合的方式，认真开展本辖区内矛盾纠纷排查，形成全覆盖、无盲区的网格化大排查工作格局。
一是普遍排查。进一步发挥人民调解“四张网”组织作用，广泛动员司法行政工作人员、各级人民调解员、纠纷信息员、法律明白人深入到村组、社区、企事业单位，全方位排查摸底，了解纠纷信息，掌握纠纷苗头。严格落实村（居）人民调解委员会每周一次、乡（镇）、行业专业每半月一次，县每月一次的矛盾纠纷“两排查一分析”制度。
二是重点排查。深入村（组）社区、田间地头，发挥“人头熟、情况熟”的优势，做实做细矛盾纠纷排查工作。重点排查婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、山林土地纠纷及涉及民生的医疗纠纷、交通事故、拖欠农民工工资、劳动争议、征地拆迁等矛盾纠纷，排查越级上访、治安隐患、群体性事件等苗头线索，做到底数清、情况明。
三是专项排查。按照全县矛盾纠纷排查化解工作的统一部署，在重要节点、敏感时段，针对重点人群、特定行业、重点领域开展专项排查，把影响社会稳定的各种矛盾隐患掌握清楚，切实做到不漏问题、不遗隐患、不留死角，不放任发展酿成命案。
（三）坚持分类指导、集中化解。坚持抓早抓小、应调尽调。对排查出来的矛盾纠纷，逐一登记建档，归类梳理，因地制宜，因人施策，制定具体化解方案，及时做好化解和预防工作；对于多次调解不成或不宜通过人民调解方式解决的矛盾纠纷，积极引导当事人通过正当合法渠道解决问题；对排查发现可能引起越级上访、矛盾升级激化、治安案件、刑事案件、引发群体性事件和极端事件的矛盾纠纷以及调解不了、无法导入法治轨道的矛盾纠纷，要及时预警，将情况报告乡（镇）党委、政府，依托“四位一体“矛盾纠纷化解实体平台、借鉴使用“1+2+X”矛盾纠纷多元化解模式，集中多方力量及时疏导化解；对于排查中发现的涉黑涉恶线索，要及时报告乡（镇）党委、政府，并将线索报县司法局经严格甄别后作出处理决定；通过分类梳理、集中化解，确保矛盾纠纷不上交、不升级、不蔓延、不转移、不输出。
一是化解一般纠纷。对在排查过程中发现的邻里、婚姻家庭、房屋宅基地等常见性、多发性矛盾纠纷，坚持抓早、抓小、抓苗头，充分运用“村组长+评理说事点”的便捷优势及时就地化解，并做好后期回访工作。
二是化解疑难复杂纠纷。对于排查出来的疑难复杂矛盾纠纷，乡（镇）党委、政府交办的以及相关部门委托移交的矛盾纠纷，要依托“乡镇综治与公共法律服务站”平台，集中力量、细化方案、采取有效措施最大限度地就地及时化解。对于多年积压、长期未得到有效解决的矛盾纠纷，要协调各相关部门集中攻坚化解。
三是化解行业性专业性纠纷。对涉及民生的拖欠农民工工资、劳动争议、消费争议、山林土地、征地拆迁、婚姻家庭、医疗纠纷、物业纠纷、道路交通事故等特殊行业和专门领域的纠纷，依托“县级综治与公共法律服务中心”平台建设，协调相关部门，整合多方力量及时、专业、高效的化解。
四是化解热点难点纠纷。要紧紧围绕党委、政府工作大局，聚焦党委、政府关注和人民群众关心的社会热点、难点纠纷开展工作，切实提高对社会热点、敏感问题的应对能力，为开展重大活动、完成重大任务、应对重大事件做好服务。
五是防止纠纷激化。要积极开展预防激化工作，在调解纠纷过程中，人民调解组织对于有可能激化的矛盾纠纷，应当采取有针对性的预防措施；对有可能引起治安案件、刑事案件的纠纷，要在稳定事态的基础上及时上报，配合乡（镇）党委、政府及有关部门疏导化解。
（四）坚持分析研判，落实责任。要按照“预防在先、警示在先”的原则，加强矛盾纠纷的分析和研判，健全完善矛盾纠纷信息报送和“零报告”制度，有针对性的开展预防化解工作，立足抓小防扩大、抓早防升级、抓细防疏漏、抓点防隐患，对重大矛盾和涉稳事件要随发随报，及时续报，不得瞒报、误报、迟报。特别是对涉疫情事件要及时汇报、及时对接、及时跟进。严格按照“属地管理”“网格责任”的原则，明确职责任务，深入一线化解矛盾纠纷，切实做到“小事不出村（社区）、大事不出乡（镇）、矛盾不上交”。
 (五)坚持立足长远，健全机制。不断健全完善矛盾纠纷排查化解长效机制，探索建立“四位一体”矛盾纠纷化解相关制度，推动矛盾纠纷化解工作规范化、制度化、经常化。建立健全适应新形势要求的人民调解工作考核、奖惩等制度,制定必要的联络员制度、法律明白人相关制度、重大矛盾纠纷分析研判制度、信息反馈制度和档案管理等制度。
五、时间步骤
专项活动从2021年2月5日开始， 2021年11月31日结束，分为三个阶段：
（一）动员部署阶段（2月5日至2月15日）。县司法局通过召开专门会议，对我县司法行政系统矛盾纠纷“大排查 大调解”专项活动作出部署安排。各司法所、调委会要进一步细化方案，明确任务，落实责任，切实调动广大司法行政工作人员、各级人民调解员、纠纷信息员、法律明白人和人民调解组织积极参与到专项活动当中，同时，要充分利用媒体加强专项活动开展情况的报道，营造良好的舆论氛围。
（二）全面实施阶段（2月16日至10月31日）。一要细化落实措施。坚持问题导向，对各类矛盾纠纷和苗头性隐患进行全面、深入、细致的拉网式大排查，充分掌握矛盾纠纷的数量、性质、类型和解决情况。二要建立工作台账。为动态掌控和化解各类矛盾纠纷提供基础依据。三要建立矛盾纠纷排查的长效机制，实现矛盾纠纷排查工作的常态化。四要试点推行“四位一体”矛盾纠纷化解新机制，着力打造“四位一体”矛盾纠纷化解实体平台，确保每个乡（镇）至少打造2个“法律明白人+律师”公共法律服务室和2个“村组长+评理说事点”，切实做到对矛盾纠纷早发现、早预防，早介入、早化解。人民参与和促进法治室和公共法律服务中心要加强检查指导，定期深入基层了解活动开展情况，确保专项活动取得实效。
（三）总结提高阶段（11月1日至11月31日）。坚持边排查、边化解、边总结、边提高，加强对矛盾纠纷排查化解预防工作的研究；各司法所、调委会要积极探索建立“塞上枫桥”西吉模式，总结好、提炼好本地“四位一体”矛盾纠纷化解新机制运行情况，形成“一所一特色、一所一品牌、一所一亮点”的矛盾纠纷化解新格局。同时，要注意发现和树立活动中涌现出的先进典型，总结、宣传和推广先进的经验和事迹，充分发挥先进典型的示范和带动作用。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各司法所、调委会要充分认识矛盾纠纷排查化解专项活动的重要性，把专项活动作为司法行政全年的重点工作，强化部门协同，形成工作合力，推进专项活动在全县落地开花。
  （二）加强指导支持。局机关相关办（室）要落实工作职责，指导司法所、各级调解组织细化实化工作措施，确保专项活动指导到位，排查到位，纠纷解决到位，落实效果到位。
（三）加强典型引领。注重提炼形成可推广、可复制的经验做法，不断完善辖区内矛盾纠纷排查化解思路和措施，适时总结推广典型经验和先进事迹，激发人民调解队伍工作的热情和干劲。
（四）加强信息报送。各司法所、调委会要将活动开展情况、经验做法和成效及时报送县司法局，同时，按照人民调解典型案例报送任务分配情况，及时报送典型案例。
  




报送：县委政法委、自治区司法厅、固原市司法局                    
西吉县司法局                                 2021年2月5 日印发
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