西吉县公安局基本信息

机构名称：西吉县公安局
机构性质：机关
机构地址：西吉县迎宾大道旁
负责人：杨建仁
[bookmark: _GoBack]联系方式：0954—3626801
一、职能转变
(一)取消上级政府和县人民政府已公布取消的行政审批事项
(二)增加小型汽车(不包括进口汽车)的登记职责.
(三)增加小型汽车驾驶证的考试、发证职责.
(四)增加免检机动车辆检验合格标志的核发职责
(五)增加机动车驾驶证的换发、补发、审验职责。
二、主要职责
(一)贯彻实施法律、法规和规章，执行国家和自治区、市、县有关公安工作的方针、政策，分析研判全县的社会治安状况，负责全县公安工作
(二)掌握影响社会稳定、危害公共安全和社会治安的情况，防范、处置邪教组织的违法犯罪活动，分析形势，制定对策。
(三)负责公安侦查工作，依法侦破刑事案件和上级交办的刑事案件，依法打击各类违法犯罪活动。
(四)负责组织开展禁毒、缉毒工作，承担县禁毒委员会办公室的日常工作。
(五)负责全县治安管理工作，查处危害社会治安秩序行为，依法管理户籍、居民身份证、枪支弹药、危爆物品和特种行业等工作;依法管理集会、游行、示威活动，指导、监督、管理大型群众性活动，负责处置治安事故、骚乱和群体性事件;指导监督国家机关、社会团体、企事业单位和重点建设工程、街道社区的治安保卫工作以及群众性治安保卫组织的治安防范工作，负责对全县保安服务公司、内部保安组织、保安培训机构的监督管理。
(六)负责出入境管理有关工作，承担全县出入境、持普通护照的外国人和香港、澳门特别行政区及台湾地区人员在县内居留、旅行的有关管理工作;协助查处涉外案件。
(七)指导、监督、协调全县消防监督、火灾预防、火灾扑救和社会应急抢险救援工作。
(八)负责全县道路交通安全管理工作，指导、监督全县公安机关维护道路交通安全、道路交通秩序以及开展机动车辆(不含农业机械)、驾驶员管理工作;负责依法查处交通违法行为，依法处理交通事故，维护全县的道路交通秩序。
(九)负责全县公共信息网络的安全监察和管理工作。
(十)组织、指导、协调治安巡逻、防控、防暴、110动态处警及恐怖活动的防范、侦查和处置工作;对紧急治安事件和重大紧急情况，实施统一指挥调度。
(十一)负责看守所、行政拘留所的建设和安全管理工作，依法承担执行刑罚、拘留工作。
(十二)负责对来我县重要领导、重要外宾的安全警卫工作及大型会议等重要活动的安全保卫工作
(十三)负责全县公安科学技术工作;规划公安机关指挥系统、信息技术、刑事技术、网络安全技术和行动技术等建设
(十四)指导和监督驻县消防现役部队的业务建设和队伍建设，联系武警部队执行公安任务及相关业务工作
(十五)协调指导和组织管理全县公安机关装备配备和经费等警务保障服务工作
(十六)负责全县公安机关民警队伍的管理、教育和训练工作，组织实施公安教育及公安宣传工作，检查监督落实情况;组织实施公安机关警务督察，按规定权限实施对民警的监督，查处
全县公安队伍中的违纪案件。
(十七)指导县公安局森林派出所业务工作
(十八)承办县人民政府和上级公安机关交办的其他工作
（十九）行政审批。
三、机构设置
根据上述职责，县公安局设9个执法勤务机构(其中消防大队属武警现役编制)，2个综合管理机构，2个监管场所。
(一)执法勤务机构
1、指挥中心(加挂办公室牌子)
负责接报警和指挥处警工作;负责授权的警务指挥及协调工作;负责公安信息化建设和公安情报信息的收集、汇总和研判工作;负责调查研究和起草重要文件工作;负责公安档史管理工作负责档史管理、机要、通信和公安保密等工作。
2、法制大队综合研究公安执法问题，组织、推动解决本辖区公安执法问题;组织或者协助起草、审核、清理、汇编有关公安工作的规范性文件;审核、呈报收容教养案件;办理听证、行政复议、国家赔偿案件，代理行政诉讼案件;组织、开展执法质量考核评议、执法检查、个案调查、执法过错责任认定等内部执法监督工作;参与研究、处理重大、疑难案(事)件，提出法律意见和建议;依照规定对有关案件进行法律审核;依照规定组织、开展民警法律学习培训工作;组织、开展法律服务、法制宣传和信访工作，办理执法问题的请示;办理领导交办的其他法律事务。
3、国内安全保卫大队
负责国内安全保卫、反邪教等工作;负责对维权活动、非政府组织进行调查工作;负责民族、宗教、意识形态领域等方面维护国家安全工作;组织实施反恐处突工作;组织实施出境、入境人员在县内居留、旅行的有关管理工作。
4、经济犯罪侦查大队
负责本县经济犯罪案件和上级交办的经济犯罪案件的侦查工作;负责掌握全县经济领域犯罪动态并进行情况收集、分析和研究，制定打击经济犯罪的对策和措施，维护全县经济建设和市场经济秩序。
5、治安管理大队(加挂爆炸危险物品监管大队牌子)
负责组织，指导实施全县户政、枪支弹药、危爆物品、特种行业、文化娱乐场所和公共信息网络安全监察管理工作;依法管理集会、游行、示威活动，指导、监督、管理大型群众性活动，负责处置治安事故、骚乱和群体性事件;组织查处危害社会治安秩序行为;指导、监督国家机关、社会团体、企事业单位和重点建设工程、街道社区治安保卫工作及群众性治保组织的安全防范工作;负责对全县保安服务公司、内部保安组织、保安培训机构的监督管理。
6、刑事侦查大队
负责掌握分析全县刑事犯罪动态，刑事案件现场勘查，采集、录入、比对、研判刑事犯罪信息，侦办刑事案件和上级交办案件;组织协调跨区域刑事案件的侦查和犯罪嫌疑人的缉捕工作;建立、完善信息化工作和刑事技术室建设等工作。
7、禁毒大队(加挂禁毒委员会办公室牌子)
负责掌握全县毒品违法犯罪活动动态，研究拟定预防打击对策;组织开展毒品犯罪案件侦查工作;组织开展毒品预防教育禁吸戒毒、禁种铲毒工作;组织开展麻醉药品、精神药品和易制毒化学品的管理工作，协调、配合相关部门开展禁毒工作;组织开展吸毒人员的收戒工作。
8、交通管理大队
负责交通管理工作，维护道路交通秩序，依法查处道路交通违法行为和交通事故;负责小型汽车的登记，免检机动车辆检验合格标志的核发，小型汽车驾驶证的考试、发证及机动车驾驶证的换发、补发、审验工作;负责机动车辆安全行使和驾驶员规范驾驶的监管工作;开展道路交通安全宣传教育活动，指导道路交通安全设施建设;承担道路交通巡逻任。
(二)综合管理机构
10、政工监督室(加挂督察大队牌子)
负责公安政治、文化、宣传工作;负责公安民警的教育和训练工作;负责公安纪检、监察、督察、审计工作;负责维护民警合法权益等工作。
11、警务保障室
负责财务装备、警务保障、科技管理和后勤服务工作监管场所。
12、西吉县看守所
承担本县公安、法院、检察院等单位承办刑事案件犯罪嫌疑人、被告人和留所服刑人员的羁押、管教责任;负责移送罪犯执行刑罚;组织开展深挖犯罪;承担临时羁押任务。
13、西吉县拘留所
依法执行行政、司法拘留处罚,保证被拘留人员及所内安全;承担对行政拘留、司法拘留人员的羁押看管、教育转化任务;组织开展深挖犯罪和矛盾化解工作制1名。
（三）派出机构
吉强派出所、兴平派出所、平峰派出所、田坪派出所、马建派出所、震湖派出所、红耀派出所、新营派出所、火石寨派出所、沙沟派出所、白崖派出所、偏城派出所、硝河派出所、将台堡派出所、马莲派出所、兴隆派出所、西滩派出所、王民派出所、什子派出所、森林派出所。
主要职责：贯彻执行公安法律法规，对群众进行安全和法治宣传教育；管理户籍，办理户口变更和居民身份证；对重点公共场所、特种行业、危险物品和违禁品实施治安管理；执行司法机关对犯罪分子所处刑罚的考察、监督和管制；查处治安案件，适时开展社会治安治理；侦破刑事案件；坚持24小时值班制度，接受群众报警求助，对重点地区和部位进行治安巡逻，维护辖区治安秩序；督察、指导辖区单位、社区（村）的群众治安保卫和消防工作。
四、其它事项
(一)派出所机构设置
县公安局设吉强、兴隆、将台、新营、平峰、偏城、白崖沙沟、火石寨、红耀、马建、田坪、震湖、硝河、西滩、王民兴平、马莲、什字19个辖区派出所，为县公安局的正科级派出机构，名称统一为“西吉县公安局 派出所”。主要职责是:负责维护本辖区社会稳定和治安秩序;负责常住人口、流动人口、监管对象和重点人员、境外人员的治安管理;负责开展吸毒人员的收戒和社区戒毒、社区康复等工作;负责枪支弹药、爆炸物品、危险物品和特种行业、公共场所的日常治安管理;负责指导单位、居民区治安防范工作;指导基层治安保卫组织和群防群治工作;侦办和协助查破辖区内发生的各类案件，依法打击处理各类违法犯罪活动;负责为辖区群众提供各项治安等服务;负责本辖区内社区保安队伍的指导、监督管理工作。派出所机构设置、行政编制和领导职数核定详见附表。
(二)西吉县公安局森林派出所实行县林业局、公安局双重领导，行政上受县林业局领导，业务上受公安局领导。
(三)烟花爆竹的安全监管职责分工。安全生产监督管理局负责烟花爆竹的安全生产监督管理;公安局负责烟花爆竹的公共安全管理;市场监督管理局(质量技术监督局)负责烟花爆竹的质量监督和进出口检验;供销社负责烟花爆竹经营零售的规划布点。公安部门、安全生产监督管理部门、市场监督管理部门和供销部门应当按照职责分工，组织查处非法生产、经营、储存、运输、邮寄烟花爆竹以及非法燃放烟花爆竹的行为。
(四)与市场监督管理局的有关职责分工。公安局负责组织指导食品药品犯罪案件侦查工作。市场监督管理局与公安局建立行政执法和刑事司法工作衔接机制。市场监督管理部门发现食品药品违法行为涉嫌犯罪的，应当按照有关规定及时移送公安机关，公安机关应当迅速进行审查，并依法作出立案或者不予立案的书面决定。公安机关依法提请市场监督管理部门作出检验、鉴定、认定等协助的，市场监督管理部门应当予以协助。
西吉县公安局行政执法监督方式和救济渠道
监督举报电话：0954-3626828  3626848
通讯地址：西吉县迎宾大道旁
邮箱：xjgajzgk@163.com
救济渠道：
行政复议受理机关：西吉县人民政府
行政诉讼受理法院：西吉县人民法院
