




西田政发〔2019〕87号

关于印发田坪乡“政府开放日”活动
实施方案的通知

各村委会，各中心站（所）：
现将《田坪乡“政府开放日”活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。



田坪乡人民政府
            2019年8月21日


抄送：县政府政务公开办公室
田坪乡“政府开放日”活动实施方案

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真落实自治区党委十二届六次全会、市委四届四次全会及县委十四届四次全会精神，切实推进阳光、透明、开放、服务型政府建设，提升政府公共服务能力，赢得社会支持，树立政府形象，提高人民群众对政府工作的满意度，经乡党委政府研究，决定开展“政府开放日”活动。具体方案如下：
一、总体要求
坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，认真贯彻落实中央、自治区、固原市、西吉县关于全面推进政务公开的决策部署，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把政民互动作为基本形式，把公开透明作为基本原则，积极推进开放式行政治理，进一步提升政府公信力、凝聚力和执行力。
二、开放主体
实施“政府开放日”活动的主体主要是乡政府、各村、与群众联系密切的各中心站（所）。
三、组织领导
为确保本次政府开放日活动顺利开展，成立田坪乡“政府开放日”活动领导小组，组成人员如下：
组  长：杨秀玲   政府乡长
副组长：刘  强   乡人大主席
沈军炜   政府副乡长
于振国  乡人武部长
成  员：蒙亚柏  党政办主任
马璀强  党政办秘书
苏  华  党政办秘书
乡各站（所）负责人
各村委会负责人
领导小组下设办公室，办公室设在党政办，沈军炜同志兼办公室主任，蒙亚柏负责日常工作。
三、活动时间
2019年12月4日（星期三）。
四、邀请对象
在田坪乡工作、生活、学习，关心田坪乡经济社会发展且年满18周岁具有完全民事行为能力的公民。主要对象包括基层“两代表一委员”，劳动模范、道德模范及各行各业先进人物代表，基层群众，引进人才、创业者、职工代表，网民代表等20余人。
（一）村民代表遴选。乡政府牵头成立代表遴选小组，拟定代表人数及分配名额，在田坪乡公示栏、村级微信群等平台上公开征集村民代表，经相关单位联合审查，确定参加活动代表，并进行公示。
（二）现场观摩。参观田坪乡民生服务大厅、田坪乡综治中心了解各窗口设置、办事程序、服务举措、特色亮点。
（三）开展座谈交流。由乡政府负责人介绍田坪乡为民服务重点工作并听取代表对田坪乡的意见建议。
（四）代表意见反馈。积极收集村民代表的意见建议，及时向村民代表反馈信息，并将梳理的意见报乡政府政务公开办公室。
六、日程安排
1.村民代表遴选。2019年11月19日，全乡范围公告征集“政府开放日”活动村民代表。
2.现场观摩。2019年12月4日上午
9:40  各位代表观摩田坪乡民生服务中心（介绍人：刘观平）、田坪乡综治中心（介绍人：蒙亚柏）。
10:20  在田坪乡政府门口参加开放日活动
[bookmark: _GoBack]3.座谈交流。10：40  在政府三楼会议室召开座谈会，会议由田坪乡政府开放日领导小组办公室主任沈军炜主持。
政府乡长、党委副书记、纪委书记、政府副乡长向与会代表介绍公众普遍关注的热点问题以及与民生问题密切相关的工作事项办理情况。
4.代表意见反馈。11:40  座谈会结束后，发放意见建议单，收集代表意见建议。
七、工作要求
（一）高度重视，精心组织。“政府开放日”活动是乡政府组织开展的一项重要活动，对促进政民互动、推进权力公开透明运行、提高村民对政府工作的满意度具有重要意义。各村、各站所要高度重视、认真宣传、精心组织、抓好落实。
（二）优化服务，做好宣传。各观摩点要进一步优化办公服务环境，完善接待设施，做好政府信息公开、服务审批事项公开等工作；落实单位负责人接待，安排好活动流程、现场讲解、宣传手册等，确保以一流的环境、一流的服务、一流的形象迎接村民参观。
（三）收集意见，强化反馈。要认真做好村民代表意见建议的收集、整理、处理和反馈工作，及时改进工作薄弱环节、补齐短板。及时将开展宣传活动总结、活动照片等信息报县政务公开工作领导小组办公室。


