

西吉县水务局2023年度法治政府建设工作报告


[bookmark: _GoBack] 2023年在县委、县政府的坚强领导下，在县委依法治县办的精心指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记“十六字”治水方针和关于治水的重要讲话、指示、批示精神，认真贯彻自治区第十三届四次、五次、六次党代会精神，全面推进法治建设“一规划两方案”落地落实，行政执法实现新跨越、普法工作取得新成效、“放管服”改革实现新突破、行政审批服务更优化、常态化扫黑除恶再升级，以法治思维推动全县水利事业高质量发展，有效增强水利系统依法治理能力，为水利行业高质量发展提供了良好的法治环境。现将我局2023年度法治政府建设工作开展情况报告如下： 
  一、2023年依法治水工作开展情况
    （一）抓学习悟思想，持续推动习近平法治思想引领依法治水新征程。一年来，我局全体干部职工深入学习贯彻落实习近平法治思想和中央全面依法治国及自治区依法治区工作会议精神，同时结合局党组理论中心组学习和每周局机关政治学习，教育引导全体干部职工不断增强法治意识，树牢法治思维。组织举办培训班、学习班，邀请县党校老师和法律顾问为全体干部职工解读习近平法治思想，普及宪法、民法典及涉水法律法规。加强学法用法考试考核。对全系统工作人员的学法用法知识和能力考试考核，鼓励督促全体干部职工通过学习强国、法宣在线学习平台，学习《中华人民共和国宪法》《民法典》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《宁夏回族自治区河道管理条例》等涉水法律法规，提升干部职工法律知晓率，加深思想认识。落实国家工作人员宪法宣誓制度，组织新任职干部进行宪法宣誓，树立依法行政意识。严格落实“谁执法谁普法”责任制，依托“中国水周”“世界水日”等宣传活动载体，利用机关电子宣传栏、微信群等平台开展水法律法规和扫黑除恶主题宣传，年内制作悬挂普法宣传横幅43条，发放各类法治宣传资料35000余份。
（二）抓专项整治，强化行业治理，纵深推进“清四乱”常态化规范化。一是开展河湖安全保护专项执法行动。根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》等法律法规，持续深入自查整治妨碍河道行洪突出问题，拆除葫芦河道内违规建设大棚8座5400平方米，清理葫芦河夏寨至玉桥段50公里河道内327.52万平方米，河畅、水清、岸绿、景美的河湖管理保护成果进一步巩固。二是常态化整治河湖“四乱”问题。制定了《西吉县河湖管理监督检查办法》，常态化开展暗访巡查，持续推进河湖“清四乱”常态化规范化，强化“查、认、改、罚”全环节规范化管理。累计开展暗访巡查70余次，下发督办通知15期、问题交办通知52期，解决各类涉河湖问题85个，清理河道垃圾30余吨，拆除吉强镇、将台堡、平峰镇、新营乡河道违章建筑6处1762平方米，完成河湖遥感图斑核查整改销号429个。三是强化河道采砂监督管理。及时更新明确重点河段、敏感水域河道采砂管理“四个责任人”，压实河道采砂管理责任。常态化开展河道非法采砂整治，加强重点河段、重要时段巡河巡查，共发现移交问题6起。有效利用行政执法与刑事司法衔接机制，深化“河长+警长”机制，拘留河道非法采砂人员5人。在全区率先开展河道采砂许可电子证照颁发，全面推行河道砂石采运管理“四联单”制度，强化采运销闭环管理，规范河道采砂秩序。四是开展黄河西吉段水资源保护专项行动。根据我县实际，制定了《2023年西吉县水资源管理工作要点》《黄河西吉段保护行动方案》和《西吉县2023年水资源管理监督检查工作计划》，下发水资源监督检查整改通知单16份，关闭城市公共供水管网覆盖范围内自备水源取水井64眼，组织审查新建项目水资源论证表（书）5本，办理取水许可证3家。截至目前，征收水权有偿使用费12.5万元，水资源税117万元。成立19个乡（镇）农业用水管理办公室，15个乡（镇）农业用水专业合作社，征收农业水费35.7万元。
（三）抓行政应诉，压实法治责任。水务局行政应诉第一责任人，严格落实出庭应诉制度，合理安排工作时间，提前了解案件信息和法律规定，确保单位负责人出庭应诉“应出尽出”，全年收到行政诉讼案件3起，其中开庭审理1件，司法化解2起，应诉率100%。
（四）抓落实行政执法“三项制度”，规范执法行为。 一是水行政执法公示制度机制不断健全，执法行为过程信息全程记载，执法全过程可回溯管理，重大执法决定法制审核全覆盖，全面实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效。二是水行政执法能力和水平整体大幅提升，执法行为被纠错率明显下降，社会满意度显著提高。三是推动构建以“三项制度”为基础，各环节工作制度为补充的水行政执法制度体系。 
（五）抓维稳安保，防范化解矛盾。结合水利业务工作，局党组先后多次召开信访工作专题会议，进一步健全完善信访工作各项制度，对群众反映强烈的信访案件由局主要负责人亲自包案及时分析研究，制定了详细的化解方案和稳控措施并引导广大人民群众知法用法。2023年我局信访办共接待受理群众来信来访166件，其中，县信访局转办25件，县网信办转办7件，县政府督查室转办4件，县委督查室转办3件，县政法委转办1件，县政务公开办转办3件，水利厅转办14件，固原市水务局转办1件，12345热线平台108件，以上全部办结，办结率为100﹪，信访总体形势平稳。
（六）抓普法责任，创新普法方式方法。聚焦普法重点内容，深入学习宣传习近平法治思想，开展宪法宣传周活动，加强水法律法规宣传。抓住“关键少数”这一环节，加强领导干部法治教育，举办领导干部法治专题培训。加大以案释法宣传力度，发挥典型案例示范作用。促进水利法治文化发展。做好水利“八五”普法规划中期评估工作，推动规划任务有效落实，提高水利法治宣传教育的针对性时效性。
（七）抓常态化开展扫黑除恶斗争。年初制定《2023年常态化开展扫黑除恶斗争实施方案》，不断强化水资源、水土保持、河湖、农村水利、工程建设等领域监督管理，严格线索排查，提升核查质效。
 二、存在的问题
 一是学法不够深入，部分干部职工学法主动性和自觉性不够，运用法治思维推动解决实际工作中存在问题的意识还有欠缺。二是未充分发挥法律顾问和专家咨询论证、审核把关作用，部分执法程序和法律文书还不规范。三是执法队伍建设亟待加强，执法装备执法人员配备还不能满足日常执法工作需要。
三、2024年工作计划
    （一）进一步深化法治思想认识。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将党的二十大精神和习近平法治思想作为局党组理论学习中心组和干部职工集体学习的重点内容，常态化、规范化落实会前学法制度。制定学习培训计划，适时举办培训班、学习班、研讨班，开展多形式、分层次的学习培训，切实提升干部职工对全面深入推进依法行政、加快法治政府建设的重要性、紧迫性的认识。
（二）进一步深入推进水利“放管服”改革。及时准确修订水利政务服务事项基本目录、完善水利政务服务事项办事指南，进一步持续优化审批流程、简化环节，压缩办理时间、材料，提升水利管理服务能力。持续优化法治化营商环境,普遍落实“非禁即入”，坚决破除清单之外的隐性准入壁垒，确保各类市场主体平等参与水利市场竞争。
（三）进一步发挥行政执法在水资源管理中的作用。加强取水许可审批、事中事后监管与水行政执法的衔接，提升审批监管执法协同能力，联合公安、检察院等部门加大对违法违规取用水等行为的查处力度。积极发挥水行政执法与检察公益诉讼协作机制作用，推进水资源管理相关信息共享、线索移送、技术协作，切实提升水行政执法效能，维护水资源管理领域国家利益和社会公共利益。
（四）进一步加强矛盾纠纷排查化解工作。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动落实属地管理责任，构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置等矛盾纠纷综合治理机制，努力把矛盾纠纷化解在萌芽状态、初始阶段，切实强化以平安建设和矛盾纠纷多元化解。
（五）进一步加大对河道采砂、饮水安全、水土保持、非法取水、破坏水利工程等违法行为全面排查。明确河道采砂、饮水安全、水土保持、非法取水管理责任，严格许可审批管理、强化日常巡查监管、高压严打涉水违法事件，充分发挥我局水政执法与公安、法院和检察院联合执法工作机制优势，加大对各类水事违法案件打击力度和联合督查力度。
（六）进一步提高行政执法能力。强化执法队伍建设，与司法部门协调对接，落实执法人员持证上岗、资格管理和岗前培训制度，加大行政执法人员培训教育频次，有针对性的开展执法培训和实战训练，强化行政执法人员和法制审核人员岗前培训和岗位培训，促进执法人员素质和能力逐步提升。    
（七）进一步强化行政执法监督。严格落实行政执法公示制度，细化明确水行政执法事前、事中、事后环节中的公示范围、内容、载体、程序、时限等，主动接受人民群众和人大机关、司法机关、社会媒体监督。及时认真办理检察建议和人大建议、政协提案，提升社会公众对水行政执法的认可度，维护政府公信力。





西吉县水务局
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