


 西吉县白崖乡2023年度法治政府建设
年度报告​

2023年，白崖乡法治政府建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实中央及区市县决策部署，扎实推进法治政府建设。现将白崖乡2023年法治政府建设工作情况报告如下。
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）强化统筹部署，凝聚强大工作合力。旗帜鲜明讲政治，自觉把坚持和加强党的全面领导贯穿到政府工作各方面、全过程，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。白崖乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，全面推进依法行政工作健康开展。将法治政府建设列入重要议事日程，及时研究部署，全程跟踪督查，切实保障法治政府建设取得新进展、新成效。充分发挥党委在推进我乡法治政府建设中的领导核心作用，严格落实会前学法制度，充分利用乡党委理论学习中心组学习，认真落实领导干部年度学法的各项任务和措施，把法治理论、法律知识的学习列入领导班子成员及党员干部学习的重要内容，今年重点学习了习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》及相关行业法律法规知识，做到乡党委带头学习法律，带头厉行法治、依法办事。
（二）强化依法行政，提升依法行政水平。严格按照民主集中制议事、决策和办事，规范乡政府议事规则，确保政府作出的每一项重大决策都合法合规。按照依法行政和信息公开的有关规定，认真落实政务公开各项制度，全面公开预算、决算、经费支出等，及时公布各类资金补助情况，正确规范设立举报投诉信箱，切实做到让权力在“阳光下”运行。坚持依法全面履行工作职能，加大各办公室（中心）、行政村学法守法护法力度，增强法纪意识，促进法治政府建设工作取得新成效。
（三）狠抓法治宣传，增强群众法治观念。始终坚持把强化法治宣传作为提升公民法治意识的重要手段。将“八五”普法、法治建设和平安建设工作相结合，广泛发动全乡群众投身法治建设工作中，狠抓法治宣传，引导群众树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治观念。紧抓特殊时段和节点开展法治宣传，开展了习近平法治思想学习会、“全民国家安全教育日”、常态化扫黑除恶、安全生产、防汛抗旱、《民法典》、电信诈骗、禁毒等普法宣传活动40余场次，通过悬挂条幅、张贴海报、发放宣传册，积极营造浓厚宣传氛围。充分利用“白崖微讯”微信公众号、村民微信群、农民讲习所等宣传阵地，深入向群众进行法治宣传教育，开展专题讲座20场次，发放各类宣传单10000余份，将宪法、刑法、民法典、《信访工作条例》等各类法律知识和防电信诈骗等安全知识送到广大村民身边，让习近平法治思想深入人心，营造了尊法学法守法用法的浓厚氛围。
[bookmark: _GoBack]（四）落实“1133”机制，切实维护社会稳定。我乡始终把基层治理工作当作维护社会稳定、保障社会平稳发展的一项政治任务来抓，以群众安全感、满意度双提升为重要抓手，按照“党建引领、多元参与、共建共享”工作思路，积极推进基层治理“1133”工作机制。由乡综治中心牵头，派出所、司法所、白崖法庭为主导,统筹整合乡综合执法办公室、村治安警务专干、白崖义警、妇联、法律明白人、网格员等调解力量，一改以往矛盾纠纷排查化解单打独斗的困境，力克“排而不查，调而不解”效能低下的顽疾，全面推动形成全方位、立体式的矛盾纠纷排查化解新格局，2023年我乡共排查化解婚姻、家庭、宗教、民生、经济等各类矛盾纠纷237件，其中办理信访件19件，受理办结12345便民服务热线各类诉求145件，切实做到了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交，平安不出事”。
（五）加强队伍建设，努力提升专业水平。认真落实法律顾问制度，聘请乡级律师1名，村级法律顾问全覆盖，妥善解决了全乡涉法问题。加大“法律明白人”的培养，我乡11个行政村各培育130名“法律明白人”，实现每个村“法律明白人”全覆盖。加大执法队伍建设工作，全乡干部取得执法资格人员8人，切实提高了群众工作水平和应对复杂局面、依法化解矛盾的能力。深入开展法治教育培训，充分利用网上培训等形式，不断增强党员干部法治素养和法治意识，提升了依法办事能力。
二、推进法治政府建设存在的不足和原因
在县委、县政府的安排部署下，在上级业务部门的鼎力相助下、在全体干部职工的共同努力下，我乡推进建设法治政府工作虽然取得了一定成效，但也存在一定问题，主要表现在：一是对法律法规地学习不够深入；二是普法宣传工作方法不够丰富；三是部分干部职工法治观念和工作实际结合不够紧密。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
2023年，白崖乡党委、政府主要负责人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻全面依法治国新理念新思想新战略，切实履行推进法治建设第一责任人的职责，始终将法治建设主体责任扛在肩上、抓在手上，落实到行动上。狠抓普法学法，率先垂范，做学法标兵，深刻领会习近平总书记关于法治政府建设重要指示精神，按照“学懂、弄通、做实”的要求，带头学法，模范用法。通过党委会会前学法、专题学法等形式，学习党的二十大精神、习近平法治思想等，引领推进各办公室、中心、行政村学法常态化。把习近平法治思想纳入党委理论学习中心组、干部职工集体学习重点内容，实现常态化学习，不断提升干部法治素养和法治能力。团结带领班子成员，严格按照上级关于推进法治建设的工作部署，认真落实法治建设各项工作措施，不断创新工作思路，改进工作方法，有效推动法治建设不断迈上新的台阶。
四、2024年推进法治政府建设的主要安排
白崖乡将继续认真贯彻落实习近平法治思想，按照上级安排部署，深入开展法治政府建设，提升依法行政能力，为促进白崖乡经济社会事业更好更快发展，提供有力的法治保障。
一是坚持党建引领抓推进。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，充分发挥功能型党支部引领作用，持续推进“1133”工作机制，强化农村党组织领导能力，充分发挥农村党组织战斗堡垒作用，进一步健全村级议事机构和监督机制，规范村级治理结构和内部决策，不断完善村级协商机制，提升村级自治能力。二是加强矛盾纠纷排查化解。扎实做好信访维稳工作，坚持信访问题、矛盾纠纷大排查，定期召开功能型党支部会议分析研判，进一步丰富和发展新时代“枫桥经验”，畅通群众诉求表达、权益保障通道，健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，落实信访首问首访首办负责制。依托“四位一体”多元解纷机制，全面推进落实基层治理“1133”工作机制，全面排查婚姻嫁娶、土地等各类矛盾纠纷，做到早发现早排查早化解，确保全乡社会大局和谐稳定。三是大力深化平安白崖建设。充分发挥村级综治中心作用，用好“一村一辅警”机制，持续深化常态化扫黑除恶斗争，严厉打击盗抢骗、黄赌毒、酒驾等各类违法犯罪，全面整治社会乱象，净化社会环境。扎实开展安全排查整治工作，乡综合执法办公室要联合派出所不定期开展道路交通安全检查、防汛抗旱督导检查、消防安全检查等，确保我乡安全生产工作取得看得见、摸得着的实效。四是持续提高法治宣传教育实效。紧抓特殊时段和节点开展法治宣传，充分利用“白崖微讯”微信公众号、村民微信群、农民讲习所、专题宣传栏等宣传阵地，深入群众进行法治宣传教育，不断筑牢法治屏障，全面营造知法、懂法、守法、护法的浓厚氛围，使法治教育走进家庭，深化对群众的法治宣传教育，以法治促平安，全面提升人民群众安全感，着力确保人民安居乐业、社会安定有序。
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